



## 作为“首都的大门”, 60多年来, 这里映射着新中国 铁路建设的喜人变化和飞速发展—— 北京站, 见证“金名片”闪亮

本报记者 严冰 叶子

夕阳下的北京站。 马建福摄



1959年9月14日的人民日报第六版。

自动自助系统提供“刷脸”进站, 2019年首次举行“复兴号”……

记者遇见来自黑龙江的宁先生一家三口, 他们出站后, 乐呵呵地摆好姿势跟北京站合影。“我第一次认识北京站是小时候, 家里有父亲在北京站拍的老照片。2008年来北京看奥运会, 是第一次到北京站, 就在这儿跟福娃合影。”宁先生说, “出行越来越方便啦。今天送女儿来京上学, 我们全家在北京站拍张纪念照!”

变化中的北京站, 见证着全国铁路系统的历史性跨越。

在首都, 北京西站、北京南站等现代化车站相继建成, 铁路出行网络越来越四通八达。现在的北京站主要承担东北及华东线路旅客列车的始发终到任务, 还有开往平壤、乌兰巴托、莫斯科的国际联运旅客列车。

在全国, “四纵四横”高铁网提前建成, “八纵八横”高铁网加密成型。到2020年末, 全国铁路营业里程达14.63万公里, 其中高铁营业里程3.79万公里。今年6月, 川藏铁路拉林段开通运营, 复兴号动车组实现了31个省(区、市)的全覆盖。到2025年, 全国铁路营业里程将达17万公里左右, 其中高铁(含城际铁路)5万公里。

“今年1月22日, 京哈高铁全线开通运营, 作为始发站的北京朝阳站, 由北京站负责运营管理, 北京站路上时速350公里高铁时代新起点, 中国铁路将续写‘金名片’的辉煌。”北京站党委书记徐刚说。

记者走出北京站时, 又逢钟声响起, 伴着新中国几代人熟悉的《东方红》乐曲。从站起来、富起来到强起来, 中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命, 就镌刻在那一列列疾驰的火车上, 也映照在北京站来往旅客的笑颜里。



扫码观看视频

# 聚天下英才而用之

## 党的十八大以来我国人才事业创新发展综述

这是一项改革创新的伟大事业。这是一个风云际会的伟大时代。伟大事业呼唤人才, 伟大时代造就人才。

从全面实施重大人才工程, 到深化人才发展体制机制改革, 从作出加快建设人才强国的重大决策, 到部署全方位培养引进用好人才……党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想, 广开进贤之路、广纳天下英才, 领导推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革, 奏响了人才发展与民族复兴同频共振的铿锵乐章。

——全国人才资源总量快速壮大。专业技术人才从2010年的5550.4万人增长到2019年7839.8万人, 成为全球规模最宏大、门类最齐全的人才资源大国。

——人才素质整体提升。截至2019年底, 主要劳动年龄人口受过高等教育的比例从2010年的12.5%提高到21.2%, 专业技术人才中本科及以上学历人员的比例由35.9%提高到48%。

——人才创新成绩单愈发亮丽。人才发展与科技创新相互成就, 从“嫦娥”飞天到“蛟龙”入海, 从“天眼”探空到“墨子”传信, 从北斗组网到神威超算, 从5G商用全面推进到新冠疫苗加速研制……一批重大科技创新成果喷涌而出, 一些前沿领域开始进入并跑、领跑阶段, 中国科技实力实现历史性跨越, 我国在全球创新版图中的位势节节攀升。

——人才国际竞争稳步增强。我国研发人员总量连续8年稳居世界首位, 国际专利申请量以68720件稳居世界第一。《2020年全球创新指数排名》显示, 我国排名从2015年的第29位快速上升到第14位。化学、材料、工程科学、生命科学等学科领域高水平科学家数量增长迅速, 进入世界前列。

……  
百年大党, 风华正茂。千秋伟业, 人才为先。随着中华民族伟大复兴进入关键时期, 一支规模宏大、素质优良、梯次合理、作用突出的人才队伍正加速集结, 释放出磅礴力量。神州大地百舸争流、千帆竞发、万马奔腾, 正成为各类人才创新创业、大有可为、大有作为的热土。

### 谋篇布局 抓纲举要

#### ——习近平总书记为人才事业创新发展按下快进键

功以才成, 业由才广。党的十八大以来, 面对错综复杂的国际局势和艰巨繁重的改革发展稳定任务, 习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力和战略定力, 把人才工作摆在治国理政大局的关键位置, 亲自关怀、亲自谋划、亲自部署、亲自推动, 作出一系列重要论述和指示批示, 为新时代人才工作指明了前进方向, 注入了强劲动力。

新思想领航定向——办好中国的事情, 关键在党, 关键在人, 关键在人才。“我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标, 也比历史上任何时期都更加渴求人才。”人才资源作为经济社会发展第一资源的特征和作用更加明显, 人才竞争已经成为综合国力竞争的核心。

2013年10月, 在欧美同学会成立100周年庆祝大会上, 习近平总书记对时代发展大势作出科学判断, 深刻阐明了人才工作与实现中华民族伟大复兴中国梦之间的内在联系, 深刻阐明了人才资源、人才竞争在综合国力竞争中的关键作用。

从2012年在广东考察工作时指出, 哪个国家拥有人才上的优势, 哪个国家最后就会拥有实力上的优势, 到2014年明确批示, 择天下英才而用之, 关键是要坚持党管人才原则, 遵循社会主义市场经济规律和人才成长规律。从2014年与北京师范大学师生代表座谈, 到2016年出席全国高校思想政治工作会议, 再到2021年赴清华大学考察, 习近平总书记对党管人才作出专门强调, 对教育和人才始终念兹在兹, 反复强调党和国家事业发展对高等教育的需要、对科学知识和优秀人才的需要, 比以往任何时候都更为迫切。

新目标振奋人心——在2018年全国组织工作会议上, 习近平总书记明确指出, 要加快实施人才强国战略, 确立人才引领发展的战略地位, 努力建设一支矢志爱国奉献、勇于创新创造的优秀人才队伍。

“中国要强盛、要复兴, 就一定要大力发展科学技术, 努力成为世界主要科学中心和创新高地。我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标, 我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国!”2018年5月, 在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上, 习近平总书记为科技工作和人才工作锚定了新目标。

时隔3年, 在2021年两院院士大会、中国科协十大上, 习近平总书记强调, 激发各类人才创新活力, 建设全球人才高地。

新任务直面挑战——新一轮科技革命和产业变革正在加速演进, 科技和人才成为国际战略博弈主战场。

“我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案, 都更加需要增强创新这个第一动力”。2020年9月, 在科学家座谈会上, 习近平总书记把对科学技术和创新的重要性提到了一个新的高度。

今年, 习近平总书记向我国广大科技工作者发出号召, “要以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力, 面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康, 把握大势、抢占先机, 直面问题、迎难而上, 肩负起时代赋予的重任, 努力实现高水平科技自立自强!”

从中共十八届中央政治局第九次集体学习, 到2018年北京大学师生座谈会, 再到深圳经济特区建立40周年庆祝大会……习近平总书记反复强调培养造就具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、卓越工程师、青年科技人才和高水平创新团队的重要性。

新要求精准指导——2014年5月, 在上海主持召开外国专家座谈会时, 习近平总书记深刻指出, 我们比历史上任何时期都更需要广开进贤之路、广纳天下英才, 要实行更加开放的人才政策, 不唯地域引进人才, 不求所有开发人才, 不拘一格用好人才。

2016年4月, 在网络安全和信息化工作座谈会上, 习近平总书记强调, “改革人才引进各项配套制度, 构建具有全球竞争力的人才制度体系”, 不断提高“全球配置人才资源能力”。

2018年4月, 在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上, 习近平总书记指出, “吸引人才、留住人才、用好人才, 最好的环境是良好体制机制”, “要坚持五湖四海广揽人才, 在深化人才发展体制机制改革上有突破, 实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策”。

……  
党的十八大以来, 习近平总书记提及人才频率之高, 对人才事业思虑之远, 对人才发展谋划之深, 凸显了人才事业和人才工作在党和国家工作全局中分量之重。  
(下转第三版)

2021年6月28日晚, 国家体育场, 庆祝中国共产党成立100周年文艺演出盛大举行。来自四川凉山的8名彝族孩子领唱的《支支歌儿给党听》格外引人注目。天籁般的声音, 朴实真诚, 纯净空灵, 唱出了对伟大的党发自内心的真挚情感, 唱出了在党的领导下创造幸福生活的坚定信心, 唱出了对美好未来的无限憧憬。

两天后, 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中, 习近平总书记指出: 中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征, 是中国特色社会主义制度的最大优势, 是党和国家的根本所在、命脉所在, 是全国各族人民的利益所系、命运所系。  
讲话总结一百年的成就和经验, 对以史为鉴、开创未来提出了九个方面的要求, 其中第一位的就是: “必须坚持党的全面领导, 不断完善党的领导, 增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’, 牢记‘国之大者’, 不断提高科学执政、民主执政、依法执政水平, 充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用!”这是我们过去成功的密码, 也是我们今后继续成功的关键。

### (一)

聚阳才能生焰, 挽指才能成拳。1949年7月, 为了迎接即将诞生的新中国, 新政协协商会议筹备会决定面向全国征集国旗图案。在近3000个

# 我们怎样才能继续成功

## 宣言

设计方案中, 上海职员曾联松设计的“五星红旗”样式, 成为最大公约数, 并最终被确定为国旗图案。一颗大五角星代表中国共产党的领导, 四颗小五角星代表全国人民; 四颗小星各有一个尖角, 正对大星的中心点, 寓意“众星之拱北辰”, 全国人民团结在中国共产党周围。这一匠心独具的设计方案, 之所以得到一致认可, 绝非偶然。它蕴含了我们党从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利的成功法宝, 反映了中国人民千百年来对团结统一的追求和向往, 反映了中国人民对党作为领导核心的情感认同和理性认可。

一百年的历史告诉我们, 团结就是力量, 团结是我们成功的基础; 一百年的历史也告诉我们, 山雄有脊, 房固栋梁, 党中央坚强的政治领导是全党全国人民团结的根本保证。

回想早期的艰苦岁月, 我们党经历了那么多的挫折, 走了那么多的弯路, 说到底就是因为没有形成一个成熟的坚强的领导核心。直到遵义会议, 才事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位, 开始形成以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体。党的七大结

束后, 党中央机关报《解放日报》在社论中高度评价: 中国共产党有了自己的领袖, 这就十倍百倍加强了党的团结……这就十倍百倍增强了人民的解放意志与胜利信心, 十倍百倍增强了人民的力量。当时全党对于产生了自己的领袖、有了自己坚强领导核心的那份欣喜、那份振奋, 现在想来依然令人心潮澎湃。

“六合同风, 九州共贯”。从建党之初顽强求索到长征路上艰苦卓绝, 从抗日救亡力挽狂澜到协商建国共创伟业, 从国家初创筚路蓝缕到“两弹一星”攻坚克难, 从改革开放敢为人先到复兴巨轮劈波斩浪……“积力之所举, 则无不胜也; 众智之所为, 则无不成也。”正是有坚强的领导核心, 有党中央的集中统一领导, 全党全国人民团结一心、步调一致, 社会主义中国的航船才能在各种风浪曲折中奋力前行。

党的辉煌历史是党领导人民创造的, 伟大的历史实践造就杰出的人民领袖。尤其是在历史转折的重大关头, 一个坚强有力的领导核心往往对历史走势发挥着举旗定向的关键作用, 对一个民族的精神气质、国家的前途命运产生重大而深远的影响。

革命性重塑, 从倡议“一带一路”到推动构建人类命运共同体, 我们党之所以能够战胜一系列风险挑战, 推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革, 中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 根本在于以习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导, 根本在于以习近平同志为核心的党中央的全面领导、坚强领导。

“东风好作阳和使, 逢草逢花报发生。”今天, 全面建设社会主义现代化国家的时代大幕已经拉开, “继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间”, 更加需要党中央的权威和集中统一领导, 更加需要核心的作用。

这是一个形势复杂多变、机遇与挑战并存的时代。在异常艰巨的伟大事业中, 只有能够科学判断形势、敢于果敢决策、善于顺势而为的坚强领导核心, 才能领导全党全国人民抓住稍纵即逝的机遇、规避暗礁风险, 在危机中育先机、于变局中开新局, 带领党和国家乘势而上、勇毅前行, 不辜负时代的厚遇、历史的青睐。  
(下转第二版)